

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. december 4. kedd.

Á R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 282. SZÁM.

Mai lapszámunkból:

- * Előkészületek a téli falusi kulturmunkára. (1. oldal).
- * Kolozsvár-tartományban a falusi dolgozók is támogatják a hős koreai nép harcát. (1. oldal).
- * Szoboljev szovjet küldött az ENSZ politikai bizottságában feltárta a Tito-banda aljas cselszövéseit. (2. oldal).
- * Ilja Ehrenburg beszéde a moszkvai békeértekezleten. (2. oldal).
- * A szovjet kereskedelem szerepe a dolgozók anyagi jólétének emelésében. (3. oldal).

Előkészületek a téli falusi kulturmunkára

Népköztársaságunkban Pártunk vezetésével az utóbbi években komoly eredményeket értünk el a falusi kulturmunka terén. A közel 2 millió analfabéta közül, akik Népköztársaságunkban felszabadulásunk óta megtanultak írni, 88,6 százalékát dolgozó paraszt. Az idén Pártunk megteremtette az frásztudatlanok teljes felszámolásának lehetőségét. Pártunk támogatásával számtalan kulturothont, Vörös Sarkot és könyvtárat létesítettünk. Ezeknek keretében működnek az irodalmi, politikai, agrártechnikai körök. Az utóbbi két évben már a rádió és film is eljutott Népköztársaságunk sok-sok falujába.

Az a tény, hogy a dolgozó földművesek egyre öntudatosabbak és egyre többen lépnek be a kollektív gazdaságba, szükségessé teszi a kulturmunka még nagyobb fellendítését. A helyi néptanácsoknak és a tömegszervezeteknek segítenők kell a kulturmunkában jelentkező nehézségek leküzdésében. Egyes néptanácsok lebecsülik a kulturmunka jelentőségét és nem tulajdonítanak fontosságot sem a kulturothton, sem a Vörös Sark munkájának. Például Zilahon, Gyaluban, Légenben a néptanácsok semmilyen támogatást nem adtak a kulturothtonoknak. A kulturothtonok fűtését igen sok helyen nem biztosították a néptanácsok. A kalotadamosi néptanács a kulturothton helyiségét átadta buzarkárnak. Ezt a hibát azonnal ki kell javítani. Az almasgyéresi néptanács pedig javítsa meg a kulturothton leszakított ajtaját és ne akadályozza annak munkáját. A tömegszervezetek elszigetelődése a kulturothton munkájától legjobban Zilahon, Szamosujváron és Zsibón érezhető.

A téli hónapokban változatos kulturtevékenységre adódik lehetőség. Például a kollektív gazdasággal bíró falvak kulturothtonai rendezzenek kiállításokat, melyek tükrözzék a kollektív gazdaságokban elért eredményeket. A dolgozó parasztok öntudatosítása érdekében pedig rendezzenek kulturális esteket, megbeszéléseket, mozi-előadásokat és kollektív rádióhallgatást.

A kulturothtonnak segítenie kell a falu problémáinak megoldásában. Ahol van kollektív, vagy állami gazdaság, gép- és traktorállomás, ott azok munkájával is kell foglalkoznia. A különböző ösztöndíjakon a kulturothton vezetőinek meg kell ismertetnie a dolgozó parasztokat, a Szovjetunió béke-

politikájával, le kell lepleznie előttük az új háborúra törekvők aknamunkáját, az amerikai imperialisták törekvéseit és Tito fasiszta mesterkedéseit. Ennek révén sikerül majd a dolgozó parasztok szélesebbkörű bekapcsolása a békeharcba.

A kulturothton vezetőségének meg kell ismertetnie a dolgozó parasztokkal a munkaszervező jelentőségét, segítségét és a vele való szövetség rendkívüli fontosságát. Meg kell értetnie a kulturothton vezetőségének, hogy csak ha idejében tesznek eleget beszolgáltatási kötelezettségüknek és ha minél több árut adnak el szövetkezeten keresztül a városi dolgozóknak, akkor erősítik a munkaszervezői szövetségüket.

A téli kulturmunka elsődleges célja a szocialista mezőgazdálkodás népszerűsítése, a meglévő kollektív gazdaságok erősítése és újnak a létesítése.

A kulturothtonok vezetői tartassanak beszámolót a Szovjetunióbeli kolhozok látogatásából hazatért dolgozó parasztokkal. A kollektív gazdaságok elnökei és az él-kollektivisták gyűléseken népszerűsítsék munkamódszereiket. Faliújságokon, kiállításokon népszerűsítsék a kollektív gazdaságok elmunkáit és mutassák meg az évi munka mennyiségi és minőségi eredményeit. Fő helyen azonban a szovjet kolhozok tapasztalatainak népszerűsítése álljon. A kolhozok életével foglalkozó filmek vetítése, egyes szovjet regények, mint Galina Nyikolajevna: „Aratás” című regényének előváltatása könnyebbé teszi a földművesek felvilágosítását.

A kulturothton vezetőségének le kell lepleznie a faluban élő kulákokat, meg kell semmisíteni azok rémhíreit és mesterkedéseit, amelyekkel a dolgozó parasztokat akarják a kollektív gazdaságba való belépéstől visszatartani. A kulturothtonok vezetői fektessenek nagy súlyt a nőknek és a fiataloknak a téli kulturmunkába való bekapcsolására. A téli kulturmunkában komoly feladat vár a tantestületre, a betűvető tanfolyamok és olvasóköri vezetőségben. A községi néptanácsok pedig időnként elemezzék és ellenőrizték a kulturothtonok munkáját.

A tél küszöbén minden erőnkkel azért kell harcolnunk, hogy Népköztársaságunk falvaiban termékeny kultúrélet alakuljon ki, amely hozzájárul a dolgozó parasztoknak a békeharcra, a szocializmus építésére való mozgósításához.

Határidő előtt befejezték az évi tervet

Néhány hónappal ezelőtt új jelszó került Kolozsvár üzemének, gyárainak, termelőszövetkezetének, különböző munkatermeinek falára: „Az évi tervelőirányzatot 11 hónap alatt teljesítjük!”

Ez a jelszó, ez a Pártnak tett ígé-

ret ott élt a munkanap minden órájában a dolgozók tudatában és még nagyobb, még komolyabb feladatok teljesítésére serkentette őket. Mozgósította, buzdította az üzemi munkásokat, technikusokat, mérnököket és tisztviselőket, hogy kutassák és

feltárják azokat a lehetőségeket, amelyek segítségével előbbre vihetik az öt éves tervet. S rendíthetetlen buzgalom nem maradt eredménytelen: Kolozsvár legtöbb üzeme és gyára, termelőszövetkezte és állami kereskedelmi vállalata 1952-re dolgozik,

A tervteljesítésben kitűnt vállalatok az alábbi időpontig fejezték be az évi tervet:

A „Herbák János”-művek	1951 november 28
„Unirea” fémáru gyár	1951 november 15
„Romania Muncitoare” kendőgyár	1951 november 29
„Carbochim” üzem	1951 november 29
„Flacăra” konfekció-üzem	1951 november 17
Vasuti főműhelyek	1951 november 22
„Triumf” autógyertyagyár	1951 november 8
„Victoria” kötöttáru gyár	1951 november 30
„Feleacu” cukorkagyár	1951 november 28
„Libertatea” butorgyár	1951 november 24

Allami Porcelángyár	1951 november 15
„Menajul” fémáru gyár	1951 november 30
„Varga Katalin” kötöttáru gyár	1951 november 30
„Constructorul” építőszövetkezet	1951 november 1
„Vitadulci” édesipari szövetkezet	1951 november 27
„Steaua Rosie” termelőszövetkezet	1951 november 19
„Dentocoop” fogászati szövetkezet	1951 november 6
„Higiena” fodrászipari szövetkezet	1951 november 5
„Fierul” állami keresk. vállalat	1951 november 20
„Victoria” fogyasztási szövetkezet	1951 november 14
„December 30” termelőszövetkezet	1951 november 1
„Lemni si Mobile” szövetkezet	1951 november 10

Akik szorgalmas munkájukkal tüntek ki a „Breiner Béla” gyárban



Tonder Irén, a textilgyár előkészítő munkásnője, havi tervelőirányzatát 150-160 százalékban teljesíti. Tonder Irén sikeresen alkalmazza Nina Nazarova féle szovjet munkamódszert.



Grünfeld Gizella felvető elsőrendű minőségű munkát végez. Napi normáját 170 százalékban teljesíti.



Veres Ilona szövőnő: négy gépen dolgozik. Tudását igyekszik átadni a többi munkatársainak is. Nemrég Budusan Victoriával kötött szakmai szerződést.

Uj hazai gyártmányu varrógépeket kapott a „Flacăra” konfekció üzem

Néhány perccel a munka megkezdése előtt a „Flacăra” konfekció-gyár munkásai összegyűltek, hogy megbeszéljék a tartományi pártkonferencia közönséges indított ünnepi műszak versenyfőteit. Ezen a napon egyetlen dolgozó sem hiányzott igazolatlanul, egyetlen késés sem történt.

A „B”-terem munkásai azzal az elhatározással fogtak a munkához, hogy a minőséget az eddig elért minőségi színvonalal szemben, — legalább 3 százalékkal javítják meg. Vállalá-

suk teljesítésében a legkiemelkedőbb eredményeket Fekete Mihály, Gergely Jenő és Kozma Ilonka érték el.

Az ünnepi műszak jelentős eseményel egyidőben zajlott le: Üzembe helyezték a legújabbban érkezett — hazánkban készült — varrógépeket. — Bűszkek vagyunk ezekre a gépekre, amelyek szocialista iparunk vívmányai között kiemelkedő helyet foglalnak el. Hogy élettartamukat meghosszabbítsuk, elhatároztuk, Nina Názarová módszere szerint, szocia-

lista gondozásba vesszük, — mondta Tonczár Árpád elvtárs. A „D”-teremben az ifjumasági komplex-brigád tünt ki a minőség újabb 3 százalékos megjavításáért folyó versenyben. Lukács Regina, Mike Matild rendkívül gyorsan, nagy gondnal és teljes sejtmentesen dolgoztak. A szabáston a minőség 5 százalékos megjavításáért folyó versenyben Vad György és Finta Dezső haladtak az élen, hogy a varrodák számára a legjobb minőségű munkát adhassák.

Támogatják a néptanács kezdeményezését a kidei dolgozók

Falunk dolgozó földművesei az őszi buza vetés után hozzáfogtak a mélyszántási terv végrehajtásához. Mindenki igyekszik a feladatának is eleget tenni. Idáig 85 százalékát szántottuk fel az előirányzott területnek. Az őszi mélyszántás során azok jártak élen, akik a más munkákban is példát mutattak, mint Forrai János, Kovács Gábor, Beke Endre, Biró György és más dolgozó parasztok.

A mezőgazdasági munkák mellett a néptanács kezdeményezésére a kidei szegény- és középparasztok önkéntes munkával rendezték az utat. Jelenleg a régi iskola átépítése, teljes megújítása van munka alatt. A kidei dolgozók mindent elkövetnek, hogy gyermekeiknek a legjobb lehe-

tőségeket biztosítsák a tanulásra. A felpöttek saját tapasztalataikból tudják, hogy mit jelent, ha nincs a faluban rendes iskola, ha nincs lehetőség a tanulásra. S hogy gyermekeiknek jobb tanulási lehetőséget biztosítsunk, mint amilyen nekünk volt, az iskola megjavítását önkéntes munkával támogatjuk. Minden építőanyagot, fát, deszkát, homokot, követ helybe hordunk. Ezek során kitűntek Horváthi András, idős Jakab Ferenc, Csikány Ferenc, Beke András. Nem akarok dicsőkedni, de én is kivettem részemet a munkából. Külön dicsőretet érdemelnek: Kiss Árpád és Ersek Miklós szegényparasztok, akik önként leg több tenyeres munkát végeztek. Páll Igó, levelező

Kolozsvár-tartományban a falusi dolgozók is támogatják a hős koreai nép harcát

A fráti kollektív gazdaság udvarán nagy a sürgés-forgás. A kollektivisták egyéves munkájuk gyümölcsét osztják szét. Mindenki megelégedett. Bőséges termésük volt az idén. Erzik, hogy a Párt tanításait követve végleg megszabadultak a szegénységtől, nyomorúságtól.

A kollektivisták a termény elosztásakor Korea hős népére is gondolnak. Tudják, hogy ott a háborús pusztítások következtében kevés az élelem. Tudják, hogy a hős koreai nép szabadságharcával a mi békénket is védte. Ezért szeretettel ajándékoznak élelmiszert. Corpodean Iulian 32 kiló búzát adott és ezeket mondotta: „...szívesen adom ezt a búzát. Tu-

dom, hogy az ők igazságos harca a népek békéjének megvédéséhez is hozzájárul.”

Corpodean Iulian példáját Fráta faluban minden kollektivisták követik. Szeretettel ajándékoznak élelmiszert a hős koreai népnek. Ezzel is kifejezésre juttatták békeakarukat.

*

A gyűjtőcsoportok Vista községben is házról-házra jártak. A kosarakban gyűlt az élelmiszer és a melegruha. Többen már előre előkészítették az ajándékokat.

Eötvös Mártonné, szegény özvegyasszony. A gyűjtőcsoport tagjai be sem akartak menni hozzá.

— Ugyan mit is adhatna egy szegény özvegyasszony, — mondták egyesek, s ezzel tovább akartak menni.

De Eötvös Mártonné öntudatos. Tudja, hogy neki is segítenie kell az igazságos harcát. Egy fazék kukoricát hozott ki az utcára és átadta a gyűjtőcsoportnak.

„Ez az én hős koreai népem!” — mondtotta. Segíteni akarom a szabadságért küzdő népet.

Nem csupán Eötvösné gondolkozik így Vistán. Akadt minden háznál élelmiszer, vagy melegruha, amelyet szeretettel adtak át a gyűjtőcsoportnak. Nagymennyiségű ruhanemű, lábbeli és élelmiszer gyűlt össze Vistán faluban is.

